
COMMISSIONE 4ª
Politiche sociali e della salute, 
sanità e servizi sociali

VERBALE N. 20
SEDUTA DEL 02/04/2024

(Redatto ai sensi dell’art. 32 Regolamento del Consiglio Comunale)

L’anno 2024 (duemilaventiquattro) il giorno 02 (Due) del mese di Aprile, la Quarta Commissione
Consiliare è convocata in seduta straordinaria, in modalità on-line secondo quanto previsto dal
Dispongo del Presidente del Consiglio Comunale prot. n. 109985 del 31 marzo 2022 e, secondo
quanto previsto dall'art. 22 del Regolamento del Consiglio Comunale, in sede consultiva alle
ore 16,00 con il seguente ordine dei lavori:

• Comunicazioni della Presidente;
• Esame ed espressione di parere sulla Risoluzione 00222-24 Oggetto: “Basta con i bambini

che volano in Cielo!” Proponente: Andrea Asciuti
• Esame  ed  espressione  di  parere  sulla  Risoluzione  00275-2024  “Quando  il  campo

elettromagnetico fa veramente molto male alla salute, altro che diesel” Gruppo consiliare:
Sinistra Progetto Comune - Soggetti proponenti: Dmitrij Palagi, Antonella Bundu, come
emendata dal proponente nella seduta di Commissione 6 del 21/03/2024;

• Approvazione verbali precedenti sedute;
• Varie ed eventuali. 

Per la segreteria della Commissione Consiliare è presente Angela Giabbanelli.

Per la diretta streaming è presente Sara Borchi.

E’ presente il Consigliere proponente Dmitrij Palagi.

Alle ore 16,00 sono presenti la Presidente Mimma Dardano, il Consigliere Nicola Armentano, il
Consigliere Andrea Asciuti, il Consigliere Leonardo Calistri e la Consigliera Laura Sparavigna; alle
ore 16,02 è presente la Consigliera Donata Bianchi; alle ore 16,06 è presente il Consigliere Franco
Nutini.

Alle ore 09,08 il Consigliere Armentano scrive di assentarsi cinque minuti,
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e la Presidente Dardano dichiara aperta la seduta alle ore 16:08.

Alle ore 16,15 è presente la Consigliera Michela Monaco.
Alle ore 16,29 sono presenti i Consiglieri Stefano Di Puccio e Luca Tani.
Alle ore 16,50, da report presenze, è presente il Consigliere Massimo Sabatini.
Alle ore 16,48, da chat seduta, si disconnette la Consigliera Donata Bianchi.
Alle ore 17,03 si disconnette la Consigliera Michela Monaco.

Prende la parola la Presidente Dardano per illustrare l’ordine dei lavori, comunicare che ci sono
verbali  in  approvazione presenti  nella  chat  della  seduta e  passare la  parola al  proponente della
Risoluzione 00275-2024 “Quando il campo elettromagnetico fa veramente molto male alla salute,
altro che diesel” Gruppo consiliare: Sinistra Progetto Comune - Soggetti proponenti: Dmitrij Palagi,
Antonella Bundu, come emendata dal proponente nella seduta di Commissione 6 del 21/03/2024,
Consigliere Palagi.

Prende la parola il Consigliere Palagi per illustrare l’atto in esame e spiegare le motivazioni che
hanno portato alla presentazione dello stesso, sottolineando come venga ritenuto necessario il ruolo
del Comune come ente territoriale e spiegando che il Governo ed il Parlamento sono andati avanti
nella materia ma manca un confronto con Regioni e Comuni e la via da percorrere si ritiene sia
quella di adottare misure che facciano valere il principio di maggiore precauzione nella salute della
cittadinanza, coinvolgendo anche Regioni ed altri enti locali, auspicando che il Governo Nazionale
convochi quanto prima Regioni ed Enti locali per confrontarsi sull’argomento.

Interviene la Presidente Dardano comunicando di aver condiviso nella chat della seduta una nota
dell’Istituto Superiore di Sanità sull’argomento trattato.

Prende la parola il Consigliere Calistri precisando che nella commissione Sei c’è stato un lungo
percorso sulla materia e parla del Piano delle Antenne che dovrà essere approvato ed ove andranno
individuati i luoghi dove porle ed evidenzia che l’argomento non sia molto discusso fra le persone
prima dell’installazione di antenne che solo in un secondo momento provocano proteste; prosegue
spiegando che in Italia i limiti siano molto severi rispetto ad altre Nazioni ma sottolinea come l’atto
sia  molto  importante  per  indicare  ciò  che  gli  enti  locali  debbano  fare  e  rimette  al  centro  una
tematica altrimenti poco dibattuta.

Interviene la Presidente Dardano per sottolineare che, malgrado le ricerche fatte, non esistano dei
dati certi a livello sanitario e forse questa incertezza del dato scientifico crea da un lato angoscia
assoluta  e  dall’altro  disinteresse  da  parte  delle  persone  e,  ad  esempio,  molti  condomini  sono
interessati alle antenne per i vantaggi economici e, in questo, la politica dovrebbe farsi promotrice
di investimenti economici per incentivare studi in materia.

Interviene il Consigliere Asciuti per sottolineare come non ci sia stato un approfondimento tecnico
che avrebbe ritenuto opportuno, ma ricorda come già da anni venga richiamata l’attenzione sui
rischi dell’inquinamento elettromagnetico, invisibile e pericoloso.

Risponde la Presidente Dardano precisando che, comunque, la materia era stata affrontata quando si
è  parlato  del  Regolamento  sulle  antenne,  anche  se  la  tematica  è  sempre  da  approfondire  e,
comunque, ritiene che sia fondamentale migliorare la qualità della vita nelle città e, per questo,
Comuni e Regioni hanno l’obbligo di stimolare in tal senso gli apparati statali.
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Interviene il Consigliere Nutini raccontando una vicenda verificatasi nella sua zona di abitazione,
ossia Nave a Rovezzano con assemblee contrarie al posizionamento dell’impianto ma una persona
proprietaria di un terreno ha dato il proprio consenso.

Prende la parola la  Presidente Dardano proponendo un ulteriore emendamento alla Risoluzione
00275-2024 “Quando il  campo elettromagnetico fa veramente molto male alla salute,  altro che
diesel”  Gruppo  consiliare:  Sinistra  Progetto  Comune  -  Soggetti  proponenti:  Dmitrij  Palagi,
Antonella Bundu, come emendata dal proponente nella seduta di Commissione 6 del 21/03/2024.

Il  proponente  Consigliere  Palagi  accoglie  l’emendamento  proposto  dalla  Presidente  Dardano  e
posta, nella chat della seduta, l’atto come emendato.

Interviene il Consigliere Calistri precisando di non essere più Presidente della Commissione Sei.

Interviene il  Consigliere Draghi per dichiarazione di voto favorevole all’atto, trattandosi di  una
battaglia storica anche di esponenti del suo partito.

Prende la parola il Consigliere Palagi mostrandosi soddisfatto per la trasversalità della tematica.

Si  procede  all’espressione  di  parere  sulla   Risoluzione  00275-2024  “Quando  il  campo
elettromagnetico fa veramente molto male alla salute, altro che diesel” Gruppo consiliare: Sinistra
Progetto  Comune  -  Soggetti  proponenti:  Dmitrij  Palagi,  Antonella  Bundu,  come  emendata  dal
proponente  nella  seduta  di  Commissione  6  del  21/03/2024  con  ulteriore  emendamento  come
condiviso nella chat della seduta alle ore 16,37

con il seguente

ESITO:

PARERE  FAVOREVOLE  SU  TESTO  EMENDATO  DAL  PROPONENTE  NELLA
SEDUTA  DI  COMMISSIONE  6  DEL  21/03/2024  E  NUOVAMENTE  EMENDATO
NELLA SEDUTA DI COMMISSIONE 4 DELLO 02/04/2024

PRESENTI: 11 (UNDICI) : Dardano, Draghi in sostituzione di Cellai, Armentano, Asciuti, Bianchi,
Calistri, Di Puccio, Monaco, Nutini, Sparavigna, Tani.

VOTI FAVOREVOLI: 10 (DIECI):  Dardano, Draghi, Armentano, Asciuti, Bianchi, Calistri, Di
Puccio, Nutini, Sparavigna, Tani

PRESENTI NON VOTANTI: 1 (UNO): Monaco

La Presidente Mimma Dardano ed i Consiglieri Andrea Asciuti, Leonardo Calistri e Franco Nutini
aggiungono la propria firma all’atto.

Si passa all’esame della Risoluzione 00222-24 Oggetto: “Basta con i bambini che volano in Cielo!”
Proponente: Andrea Asciuti.

Prende la parola il proponente Consigliere Asciuti evidenziando il problema della denatalità legato
ad un problema culturale non determinato solo dalla Legge 194/1978 ma, di fatto, ci sono molte
meno  nascite  rispetto  ai  decessi  con  conseguenze  anche  di  natura  economica  sul  sistema
pensionistico; prosegue il Consigliere Asciuti parlando della battaglia dell’Associazione Pro Vita e
Famiglia e della proposta di Legge dalla stessa depositata volta ad obbligare i medici a far sentire
alla  donna  intenzionata  ad  abortire  il  battito  del  feto.  Prosegue  evidenziando  come  ci  sia



un’inversione di tendenza in alcuni Stati come in Ungheria o anche in alcuni Stati Americani e parla
dell’esperienza di una donna Americana che ha portato avanti una battaglia volta a determinare
un’inversione  culturale  in  materia  abortista;  prosegue  evidenziando  i  problemi  economici  che
derivano sicuramente dalla denatalità e, per questo, con l’atto in esame chiede l’abrogazione della
L. n. 194/1978 ed invita a leggere un libro relativo a delle limitazioni all’aborto nella Russia degli
anni ‘50.

Interviene il Consigliere Draghi per chiedere chiarimenti sull’atto in esame.

Risponde il  Consigliere  Asciuti  fornendo i  chiarimenti  richiesti,  evidenziando le  sofferenze dei
bambini sottoposti alle tecniche abortive e la problematica del collasso pensionistico.

Interviene la Presidente Dardano sottolineando come, spesso, molti Consiglieri Comunali si siano
defilati al momento del voto su altri atti su tali tematiche e poi evidenzia come la L. sull’aborto
abbia impedito gli aborti  clandestini  ed abbia permesso il  finanziamento della prevenzione e si
dispiace che atti sull’argomento siano sempre stati presentati in Consiglio Comunale da uomini e
spiega  come  non  si  possano  mettere  insieme  il  sistema  pensionistico,  l’aborto,  la  denatalità,
trattandosi di tematiche ampie e complesse.

Prende la parola il Consigliere Palagi evidenziando che la Sua Capogruppo è intervenuta ed ha
presentato atti su questa materia e afferma che la cultura che rappresenta quest’atto sia riduzionista
e contraddittoria mettendo insieme denatalità, problemi pensionistici ed aborto.

Interviene  la  Consigliera  Sparavigna  per  scusarsi  con  il  Consigliere  Asciuti  per  una  sua
considerazione e dichiara la propria contrarietà all’atto, ritenendo che nello stesso ci sia confusione
fra la dimensione spirituale e quella laica che deve avere la legge che deve tutelare la libertà di
scelta di persone adulte che devono poter disporre del proprio corpo e poi parla dell’evoluzione
normativa che ha avuto il reato di aborto fino al diritto all’aborto e, relativamente all’atto in esame
evidenzia che con il tema in esso trattato è solo l’aborto non c’entra la genitorialità, il welfare, il
sostegno alle famiglie e dichiara il proprio voto contrario all’atto.

Interviene  il  Consigliere  Sabatini  che  dichiara  di  condividere  quanto  detto  dalla  Consigliera
Sparavigna anche se può capire qualche piccolo spunto che può aver portato il Consigliere Asciuti a
predisporre il suo atto, ma nella storia italiana vi sono una serie di punti fermi che non si possono
trascurare, per cui, nonostante tante remore nei confronti della tematica in esame, l’atto non potrà
avere il suo voto favorevole.

Interviene il Consigliere Asciuti precisando che la sua non è una bandierina elettorale poiché con le
sue idee perde più che guadagnare,  precisando poi che già  con la RU486 aveva evidenziato il
proprio orientamento contrario e poi rivendica che il discorso economico entra in gioco e che ci
sono bambini che soffrono fisicamente per le pratiche abortive.

Interviene il Consigliere Draghi dicendo che non voterà sull’atto ma chiede se il proponente sia
disponibile ad un emendamento volto non ad abrogare la L. n. 194/78 ma alla modifica della stessa.

Risponde  il  Consigliere  Asciuti  dichiarando  di  non  accogliere  la  proposta  di  emendamento,
considerato che vi è una proposta di Legge da Pro Vita e Famiglia in tal senso.



Si procede all’espressione di parere sulla Risoluzione 00222-24 Oggetto: “Basta con i bambini che
volano in Cielo!” Proponente: Andrea Asciuti

con il seguente

ESITO:

PARERE CONTRARIO

PRESENTI:  9  (NOVE) Dardano,  Draghi  in  sostituzione  di  Cellai,  Asciuti,  Calistri,  Di  Puccio,
Nutini, Sabatini, Sparavigna, Tani

VOTI CONTRARI: 7 (SETTE):  Dardano, Calistri, Di Puccio, Nutini, Sabatini, Sparavigna, Tani

VOTI FAVOREVOLI: 1 (UNO): Asciuti

ASTENUTI: 1 (UNO): Draghi

L’appello nominale per espressione di parere ha sostituito l’appello finale.

Il Consigliere Armentano, presente, non ha risposto all’appello nominale per votazione.

Sono stati approvati i verbali n. 15 dello 08.03.2024 e n. 19 del 28.03.2024.

La Presidente Dardano ringrazia, saluta tutte/i e chiude la seduta alle ore 17.14.

Alla seduta hanno partecipato i/le seguenti Consiglieri/e:

CARICA NOMINATIVO SOSTITUITO DA
Presidente Dardano Mimma 
Vice Presidente Assente Cellai Jacopo Draghi Alessandro
Componente Armentano Nicola
Componente Asciuti Andrea
Componente Bianchi Donata
Componente Calistri Leonardo
Componente Di Puccio Stefano
Componente Monaco Michela
Componente Nutini Franco 
Componente Sabatini Massimo
Componente Sparavigna Laura 
Componente Tani Luca

Verbale, letto, approvato e sottoscritto nella seduta dello 09.04.2024.

La Segretaria
Angela Giabbanelli



La Presidente

Mimma Dardano


